
各位同学在查看时请点击全屏查看
2018年铜仁中考物理模拟试题
1.2008年8月8日晚，当“鸟巢”场地内巨大的卷轴慢慢打开时，奥运会开幕式的演出开始。如图所示，这幅147米长、27米宽的巨大LED屏幕，展现出了中国五千年历史的长卷。它不仅能支撑工作人员在上面演出，还能按照既定程序显示各种色彩图案。它是4.4万颗LED(发光二极管)与“帕尼灯”的结合，所谓帕尼灯，就是一种巨大的“幻灯机”或者“投影仪”，可以将寻找的某个立面作为幕布！以下说法合理的是
（　　）
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A．发光二极管具有单向导电性，可电源的正负极

B．屏幕的抗压能力较好

C．人们能看到绚烂的屏幕是由于光的反射

D．幻灯机或投影仪成倒立放大的实像

答案：C

2.小刚学习了磁的知识后，标出了下列四种情况下磁体的磁极(小磁针的黑端为N极)，其中正确的是
（　　）
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答案：C

3.如图，两个滑轮组由每个质量相同的滑轮组成。用它们分别将行、理物G1、G2提高相同的高度
（　　）
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A．若G1＝G2，拉力做的额外功相同

B．若G1＝G2，拉力做的总功相同

C．若G1＝G2，甲的机械效率大于乙的机械效率

D．用同一个滑轮组提起不同的重物，机械效率不变

答案：C

4.小英和妈妈住在武汉洪山宾馆时，在卫生间发现了一种旅行用的“两面针”牙膏，如图所示，根据你的观察和生活经验，你认为下列说法错误的是
（　　）
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A．挤压牙膏时可反映出力能使物体发生形变

B．新的整支牙膏受到的重力是0.3牛

C．牙膏盖上的条纹是为了增大摩擦

D．牙膏盖子中间的尖锐物是为了增大压强

答案：B

5.下列说法中正确的是
（　　）

A．频率越高的电磁波在空气中传播的速度越大

B．固定电话是通过电磁波传递信息的

C．光纤通信是通过无线电波传递信息的

D．微波炉的金属外壳能有效地防止电磁波泄漏影响人的身体健康

答案：D

6.小英同学在门外走廊拍了一张自家电能表的照片，如图所示。她仔细观察照片后得到下列结论，你认为正确的是
（　　）
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A．电能表的额定电流为10A

B．1kW·h的电能，指示灯闪3200次

C．电能表的额定功率为2200W

D．拍照片时，小英家已消耗的电能为7624.1J

答案：B

7.“从东北到西南，从到雪域，让我们同声歌唱美好生活。”一个来自嫦娥一号卫星的特殊语音祝福从38万公里以外的月球轨道通过电磁波传回大地。已知月球上没有空气，没有磁场，同一物体在月球和地球上所受的重力之比为1：6，假如你将来登上月球，你可以做下列哪件事
（　　）
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A．轻易地举起50kg的重物

B．直接跟月球上的同伴对话

C．做托里拆利实验

D．用指南针辨别方向

答案：A

8.为了节约能源以下做法不合理的是
（　　）

A．用潮汐发电

B．用白炽灯代替日光灯

C．用太阳能热水器来代替电热水器

D．使用电冰箱时应尽量减少开关冰箱门的次数

答案：B

9.如图所示，设电源电压保持不变，R0＝10Ω。当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在中点c时，电流表的示数为0.3A，移动滑片P至b端时，电流表的示数为0.2A。则电源电压U与滑动变阻器的最大值R分别为
（　　）
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A．U＝3V，R＝5Ω

B．U＝6V，R＝20Ω
C．U＝6V，R＝10Ω
D．U＝3V，R＝15Ω
二、非选择题部分

答案：B

10.（3分）⑴武汉市正在建设的滨湖新区，区域内自然景观良好，水系较多。因此，有关人士分析，建成后新区夏天早晚的温差相比较老城区要小，居家会有“冬暖夏凉”的舒适感，从物理学的角度分析，产生这一现象的主要原因是由于水的           较大；另外，湖边散步，还可以欣赏到如图所示的“湖光倒影”美景，这是一种             现象。
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⑵我国共进行了六次全国铁路在提速。在第五次大提速中总共增开了19对“一站式直达城际特快列车”，车次前都冠以字母“Z”，其中Z85次和Z86次列车的运行时刻表如下：

	车次
	运行区段
	北京→苏州
	苏州→北京
	运行距离

	Z85/Z86
	北京－苏州
	Z85次
	19：35开，

次日6：55到
	Z86次
	19：28开，

次日6：51到
	1379km


根据上述列车运行时刻表所提供的信息可知：Z85次列车从北京到苏州，列车的平均速度约等于          km/h。

答案：⑴比热容　光的反射

⑵121.7

11.(3分)物理课外探究在小闵的带领下到电器市场上买回了一个扩音机的音量电位器，如图a甲所示，他们对电位器进行了一次彻底的探究，并画出了电位器的结构如图a乙所示。他们把电位器的接点1、2按如图b所示连入电路后，当转轴顺时针转动时，连入电路的电阻变          ；小灯泡亮度变           ；请在下面的方框内画出图b的电路图。
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答案：大　暗


[image: image12]
12.(2分)一只白炽灯泡铭牌上标有“220V　100W”字样，则这盏灯的灯丝电阻为    Ω。如果灯丝断了这后，重新将灯丝搭上，设灯丝电阻变为440Ω，通电后，则灯丝中实际电流为      A。

答案：484 0.5

13.(6分)在探究“影响滑轮组机械效率高低的因素”时，一位同学设计了如图所示的四个滑轮组，并将所测实验数据填入下表：

	实验

次序
	动滑轮

重/N
	物体重

力/N
	拉力

/N
	绳子的

段数n
	机械

效率η

	1
	1
	2
	1
	3
	66.7％

	2
	1
	4
	1.67
	3
	79.8％

	3
	2
	4
	2
	3
	66.7％

	4
	1
	4
	2.5
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⑴在表中填上四次实验的绳子的段数n和机械效率。

⑵根据实验次序①和      可知，滑轮组的机械效率高低与                 有关。

⑶通过实验次序②和      可知，不同滑轮组提升相同重物时，动滑轮越重，机械效率越            。

答案：⑴2　80％⑵　②　提起的物重　⑶④　低

14.（5分）小张和小明两同学分别做“测定小灯泡的功率”的实验，除了小灯泡外他们所使用的器材规格均相同，小灯泡的额定电压可能是“1.5V”、“2.0V”或“2.8V”。
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⑴图a是小张同学没有连接完的实物电路，请你用笔画线代替导线，将实物电路连接完整(要求滑片向右滑时灯泡变暗)。

⑵小张正确连接好电路后，如下表所示，闭合开关时记录了第一组数据，当小灯泡正常发光时记录了第二组数据，把滑片移到端点时小灯泡闪亮一下后熄灭，小张仍观察并记录了第三组数据，则他所用的灯泡的额定功率为　　W，他们所用的电源的电压为　　V。

	实验序号
	电压表示数
	电流表示数
	小灯泡亮暗程度

	1
	1.3
	0.17
	暗

	2
	2.0
	0.22
	正常发光

	3
	3.0
	0
	不发光


小明正确连接好电路后，当他所选用的小灯泡正常发光时，电压表的示数如图b所示，此时滑片恰好在滑动变阻器的中点上，若小明与小张的小灯泡额定功率相差不大，则小明同学所选用的小灯泡正常发光时的电流为　　A，滑动变阻器连入电路的电阻值为　　Ω。

答案：⑴连线图如下：

⑵0.44　3　⑶0.3　5

解析：小张闭合开关记录了第一组数据，U1＝1.3V，I1＝0.17A，

此时滑动变阻器连入的阻值最大，由第三组数据知电源电压为3V，

则可知第一组数据时滑动变阻器两端的电压为UP＝3V－1.3V＝1.7V，

滑动变阻器的最大组值为R＝ EQ \f(1.7V,0.17A)＝10Ω；

第⑶问中，小明所用的灯泡的额定电压为UL′＝1.5V，

滑动变阻器连入电路中的阴值为5Ω，

则灯泡正常发光时的电流为IL′＝ EQ \f(3V－1.5V,5Ω)＝0.3A

15.(7分)小明去武汉江夏基地军训时，在后山上捡了一块非常漂亮的大理石，他非常想知道这块石头的密度，于是在老师的带领下去了综合实验室。由于存放不当，天平附带的砝码严重生锈，小明只能利用天平了。老师又帮他找了量筒、两个完全相同的烧杯、细线、滴管等器材。小明稍加思考，决定用以下方法进行实验：
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⑴实验过程：

①将天平放在水平台上，游码拨到左端零刻度线处，发现此时指针如图甲所示，则应向　　调节平衡螺母使天平平衡。

②在天平左右两盘各放一只相同的烧杯，将大理石放在左盘的烧杯里，在右盘的烧杯中加水，快平衡时用滴管调节水的多少，直到天平平衡（如图乙）。

③将烧杯中的水倒入量筒中(液面位置如图丙)，读出体积并记录。

④用排水法测得大理石的体积为20cm3。

⑵收集与处理实验数据：请你将实验数据填入下表并计算。

	量筒中水的

体积V1/cm3
	量筒中水的

质量m1/g
	大理石的

质量m2/g
	大理石的

体积V2/cm3
	大理石的

密度ρ/g·cm－3

	
	
	
	
	


⑶请你分析，实验中步骤　　会存在较大地误差，会使实验结果偏     (选填“大”或“小”)。

答案：⑴①左⑵52　52　52　2.6　⑶③　小

16.(5分)周末，小丫在妈妈的带领下去神农架滑雪场滑雪，如图所示。
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⑴小丫在山下休息时，发现不同的人滑下时速度不同，于是她有了疑问，物体滑到斜坡底端的速度大小可能与哪些有关呢？她发现同一个人从越高的地方滑下，到底端增加的　　能就越大，速度就越大。

⑵回家后，她又提出了两个猜想：

猜想一：物体滑到底端的速度可能与物体的质量大小有关；猜想二：物体滑到底端的速度可能与斜坡的倾角大小有关。

为了猜想一，她将长木板以一定的倾角θ固定，且志水平面平滑连接，如图，为了比较物体滑到底端的速度大小，她准备测量物体能在水平面滑行的距离。若速度越大，滑行距离应越     。如图所示，请说明使用该装置进行实验时的操作要点：                 
_____________________________________________________________________________。
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小明发现当不同质量的木块从斜面的同一高度滑下时，在长木板上滑行的距离基本相同，可得到的结论是　　。

在验证猜想二的实验中，小明让一木块从斜面的同一高度滑下，但改变了斜面的倾角，测得的数据记录如下表

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	木板倾角θ
	10°
	30°
	53°
	75°
	85°

	木块在水平布滑行的距离s/m
	0.45
	0.40
	0.36
	0.39
	0.43


根据表中数据可知，木块在水平面上滑行的距离s与倾角θ的关系是                  。

答案：⑴动

⑵远　实验时应让质量不同的小木块从斜面的同一高度滑下　木块在水平面上滑行的距离与物体的质量无关　木块在水平面上滑行的距离随倾角的增大先减小后增大

17.(3分)生活处处有物理，留心观察皆学问。如：

⑴抽油烟机在工作时，由于转动的扇叶处气体的流速大，压强　　，从而在周围大气压的作用下将油烟压向扇口排出；通常情况下炒菜比腌菜咸得快，这一现象表明：      。

⑵许多青少年在“变声期”往往感觉到自己说话的声音“变粗”，这里的“粗”指的是声音的　　发生变化(选填“响度”、“音调”或“音色”)。

答案：⑴小　温度越高，分子运动越快　⑵音调

18.(7分)现代家具越来越重视“人体力学”的设计，如图所示的电脑椅，当人向后靠时就比端坐在椅子上要舒服，如图b、c所示。下表中数据为重500N的人使用电脑椅时的一些参数。
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求：⑴椅子所受的重力为      ；椅子脚上装有轮子是为了               。

　　⑵计算人端坐在椅子上时对坐垫的压强，说明人“后靠”时比“端坐”时舒服的原因。

　　⑶人端坐在椅子上时椅子对水平地面的压强。

答案：解：⑴100N　减小摩擦方便移动

⑵人端坐时对坐垫的压强

P1＝ EQ \f(F1,S1)＝ EQ \f(320N,8×10－2m2)＝4×103Pa

人后靠时对坐垫的压强p′＝200Pa

∵p1′＜p1，压强越小，压力的作用效果越不明显，所以“后靠”时比“端坐”时舒服。

⑶人端坐时

F2＝320N＋100N＝420N

S2＝5×4×10－4m2＝2×10－3m2
∴椅子对水平地面的压强为：

P2＝ EQ \f(F2,S2)＝ EQ \f(420N,2×10－3m2)＝2.1×105Pa

19.(8分)在今年5月份助残活动中，某校初三同学为伤残军人买了一辆电动轮椅。同学们对这辆车的工作原理产生了兴趣。他们对照说明书的电路原理图(如图所示)了解到，操纵杆可操纵双刀双掷开关S以及滑动变阻器R1的滑片P。前推操纵杆时轮椅前进，再向前时快速前进；拉操纵杆时，轮椅慢慢后退。又知蓄电池的电压U＝24V(保持不变)、定值电阻R2＝10Ω，电动机的额定功率P0＝72W、额定电压U0＝24V。
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⑴从原理图可知，当开关S接到          两个接线柱时，轮椅前进。

⑵当轮椅后退时，电流表示数为I＝1A，此时电动机的实际功率为多少？

⑶当电动机以额定功率工作时，轮椅匀速前进的速度为1.5m/s，电动机线圈电阻损耗的功率为18W，求此时轮椅受到的阻力的大小。
2018年铜仁中考物理模拟试题参考答案
  1．C 
2．C 
3．C 
4．B 
5．D 
6．B 
7．A 
8．B 
9．B

10．⑴比热容　光的反射

⑵121.7  

 11．大　暗
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 12．484 0.5  

 13．⑴2　80％⑵　②　提起的物重　⑶④　低  

 14．⑴连线图如下：

⑵0.44　3　⑶0.3　5

解析：小张闭合开关记录了第一组数据，U1＝1.3V，I1＝0.17A，

此时滑动变阻器连入的阻值最大，由第三组数据知电源电压为3V，

则可知第一组数据时滑动变阻器两端的电压为UP＝3V－1.3V＝1.7V，

滑动变阻器的最大组值为R＝ EQ \f(1.7V,0.17A)＝10Ω；

第⑶问中，小明所用的灯泡的额定电压为UL′＝1.5V，

滑动变阻器连入电路中的阴值为5Ω，

则灯泡正常发光时的电流为IL′＝ EQ \f(3V－1.5V,5Ω)＝0.3A  

 15．⑴①左⑵52　52　52　2.6　⑶③　小  

 16．⑴动

⑵远　实验时应让质量不同的小木块从斜面的同一高度滑下　木块在水平面上滑行的距离与物体的质量无关　木块在水平面上滑行的距离随倾角的增大先减小后增大  

 17．⑴小　温度越高，分子运动越快　⑵音调  

 18．解：⑴100N　减小摩擦方便移动

⑵人端坐时对坐垫的压强

P1＝ EQ \f(F1,S1)＝ EQ \f(320N,8×10－2m2)＝4×103Pa

人后靠时对坐垫的压强p′＝200Pa

∵p1′＜p1，压强越小，压力的作用效果越不明显，所以“后靠”时比“端坐”时舒服。

⑶人端坐时

F2＝320N＋100N＝420N

S2＝5×4×10－4m2＝2×10－3m2
∴椅子对水平地面的压强为：

P2＝ EQ \f(F2,S2)＝ EQ \f(420N,2×10－3m2)＝2.1×105Pa  

 19．⑴3、4

⑵电阻R2的阻值为：U2＝IR2＝1A×10Ω＝10V

电动机两端的电压为：U电＝U－U2＝24V－10V＝14V

电动机的实际功率为：P实＝U电I＝14V×1A＝14W

⑶电动机的机械功率为P机＝P0－P线＝72W－18W＝54W

由于P机＝Fv　∴F＝ EQ \f(P机,v)＝ EQ \f(54W,1.5m/s)＝36N

匀速前进时：f＝F＝36N答案：⑴3、4

⑵电阻R2的阻值为：U2＝IR2＝1A×10Ω＝10V

电动机两端的电压为：U电＝U－U2＝24V－10V＝14V

电动机的实际功率为：P实＝U电I＝14V×1A＝14W

⑶电动机的机械功率为P机＝P0－P线＝72W－18W＝54W

由于P机＝Fv　∴F＝ EQ \f(P机,v)＝ EQ \f(54W,1.5m/s)＝36N

匀速前进时：f＝F＝36N
－





＋














[image: image1.jpg]




[image: image21.png]


[image: image22.bmp][image: image23.png]


[image: image24.png]Al fi
BB




[image: image25.png]


[image: image26.bmp][image: image27.bmp][image: image28.bmp][image: image29.png]


[image: image30.png]


